



聚焦 2024 年

中非合作  
论坛峰会

# 凝聚起 28 亿多中非人民的磅礴力量

## ——习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话为共筑高水平中非命运共同体指引方向

### 更高水平——以新时代中非关系新定位引领中非团结合作

2000年，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生，引领中非友好务实合作实现跨越式发展。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行，中非关系进入历史最好时期。

“面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！”

“这体现了中国对非洲大陆及非洲各国关系的高度重视。”现场聆听习近平主席主旨讲话后，南非总统拉马福萨说，非洲和中国从来都是命运共同体，这基于非洲同中国相似的历史遭遇、共同的发展任务和相近的国际事务立场。“本着我们的共同体意识，我们要努力建设我们愿景中的非洲，建立我们愿景中的世界，这是我们相聚于此的目的。”

非盟轮值主席国毛里塔尼亚

总统加兹瓦尼也在开幕式发表致辞时表示，中国同非洲的伙伴关系不仅建立在经贸往来之上，更建立在高度契合的理念和立场之上。“我们都坚信人类命运与共，并努力实现全面的可持续发展，让所有国家和人民从中获益。”

“面对经济、地缘政治等领域全球性挑战，中非伙伴关系稳固而坚定。”尼日利亚总统提努布说，中非合作论坛在加强中非经贸关系、推动共同发展方面发挥关键作用，

通过携手合作，中非能够创造更多发展机遇，实现共同繁荣。

中国现代国际关系研究院非洲研究所所长黎文涛密切关注峰会进程。他认为，新时代中非关系新定位既是对迄今中非关系发展的高度肯定，也是对未来中非关系前进的更高期许。“‘全天候’表明，无论国际风云如何变幻，中非将一如既往患难与共、守望相助，奋力书写新时代中非友好新篇章。”

### 更深层次——以“六个现代化”丰富中非走向现代化的深刻内涵

“公正合理的现代化”“开放共赢的现代化”“人民至上的现代化”“多元包容的现代化”“生态友好的现代化”“和平安全的现代化”，习近平主席在主旨讲话中提出中非要携手推进“六个现代化”，进一步丰富了包括中国和非洲国家在内的全球南方国家走向现代化的深刻内涵。

“现代化并不是一个简单的口号，而是非中共同的意愿。”刚果(布)总统萨苏表示，中国是全天候的朋友。非洲和中国都追求和平与繁荣，推动现代化是非中的共同意愿，双方应秉持互信、务实、相互尊重和团结互助的精神，巩固已有合作成果，为子孙后代创造更美好的未来。“在追求现代化道路上，中非

双方是同路人、真朋友。中国式现代化为非洲提供启迪，非洲的广阔市场和活力也为中国现代化建设提供机遇。”中国农业大学国际发展与全球农业学院院长徐秀丽在参加完开幕式后说，“六个现代化”立足于中非可持续发展客观需要以及 28 亿多中非民众的共同期盼，也有助于世界各国携手应对全

球性挑战。  
“非常高兴看到中方有意愿大力支持包括非洲现代化在内的全球南方现代化。”非盟委员会主席法基对习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议深表认同。他说，这三大倡议旨在实现全人类和平、团结和繁荣的梦想，也高度契合非盟《2063年议程》。

### 更宽领域——以中非携手推进现代化十大伙伴行动引领全球南方现代化

“实现现代化是世界各国不可剥夺的权利”“现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队”“没有中非的现代化，就没有世界的现代化”……

习近平主席在主旨讲话中宣布，未来3年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

文明互鉴、贸易繁荣、产业链合作、互联互通、发展合作、卫生健康、兴农惠民、人文交流、绿色发展、安全共筑，“十大伙伴行动”涵盖中非合作的方方面面。

联合国秘书长古特雷斯对

习近平主席宣布的“十大伙伴行动”表示赞赏。他说，中国同非洲的伙伴关系是南南合作的主要支柱，中国同非洲的合作有助于非洲实现和平和发展。

加纳总统阿库福-阿多表示，感谢习近平主席提出中非携手推进现代化的“十大伙伴行动”，有关建议极富前瞻性，加方愿同中方积极落实，坚定做彼此的好朋友、好伙伴。

“邀请 1000 名非洲政党人士来华交流”“给予包括 33 个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家 100% 税目产品零关税待遇”“愿在非洲实施 30 个基础

设施联通项目”“派遣 500 名农业专家，建设中非农业科技联盟”“鼓励中非企业‘双向奔赴’投资创业，把产业附加值留在非洲”……讲话中，习近平主席宣布一系列务实举措。

“习近平主席的讲话意义非凡，整个非洲大陆都将为之振奋。”利比里亚农业部长努塔塔说，中国与非洲国家分享在农业方面的经验，将大大有助于非洲的农业发展，减少非洲大陆的贫困。

参加开幕式的中交集团党委书记、董事长王彤宙说，从“十大合作计划”到“八大行动”，从“九项工程”到“十大伙伴行动”，中国

始终着眼于非洲发展所需，以实际行动践行中非友好合作精神。中国铁建党委书记、董事长戴和根说，作为全球基础设施建设的龙头企业，中国铁建深切感受到了更广阔的市场前景、更难得的发展良机。

“新的希望已经燃起，为全球发展提供一个新的视野。我们必须携手并进，朝着共同的未来前行。”专程来华报道中非合作论坛北京峰会的尼日利亚《外交官特刊》记者拉斐尔说，“我写了很多关于此次峰会的报道，我敢肯定尼日利亚的各大报纸都将报道习近平主席提出的‘十大伙伴行动’！”

## 习近平会见中非总统

据新华社电 9月6日晚，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的中非总统图瓦德拉。两国元首宣布，将中国和中非关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中国同中非共和国虽然远隔重洋，但始终携手并肩、心心相印。中方赞赏中非在涉及中国核心利益问题上长期给予坚定支持，将继续支持中非维护国家独立和安全稳定的努力。欢迎中非用好我在此次中非合作论坛北京峰会上宣布的新举措，深化两国经贸合作，推动基础设施建设同产业融合发展，不断提升两国各领域合作水平，将两国战略伙伴关系打造成中国同非洲以及全球南方国家关系的典范。

习近平强调，中国式现代化的目标归根到底是让老百姓过上更好的生活，这也是中国同非洲国家携手推进现代化

的出发点和落脚点。中方愿同中非加强治国理政经验交流，为两国人民创造更加美好幸福的生活。希望贵国为中国企业创造更加安全的营商环境。

图瓦德拉表示，很高兴来华出席中非合作论坛北京峰会。祝贺中共二十届三中全会成功召开，相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为非洲提供更多发展机遇。中非共和国坚定恪守一个中国原则，认为台湾是中国领土不可分割的一部分。感谢习近平主席在此次中非合作论坛北京峰会上宣布对非合作新举措，希望同中方积极落实北京峰会成果，推进共建“一带一路”，深化农业、基础设施、矿产能源、数字经济、能力建设等领域合作，将两国关系推向新的高度。

峰会期间，双方签署共建“一带一路”合作规划、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

## 习近平会见南苏丹总统

据新华社电 9月6日晚，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的南苏丹总统基尔。两国元首宣布，将中南关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中国是最先同南苏丹建交的国家之一。建交13年来，双方政治互信牢固，各领域合作富有成果。相互尊重、真诚合作是中南关系的底色，携手同行、共谋发展是中南关系的未来。构建内涵丰富、充满活力的中南关系，符合两国人民共同期待和长远利益。中方愿同南方分享发展经验和机遇，继续实施教育技术等项目，加强石油、矿业、农业等领域合作，助力南苏丹经济多元化。中方愿同南苏丹落实好此次中非合作论坛北京峰会各项成果，推动双边合作走深走实。

习近平强调，中方支持南苏丹稳步

推进政治过渡进程，反对外部势力干涉南苏丹内政，支持南苏丹人民把前途命运掌握在自己手中，祝愿南苏丹早日实现持久和平和发展，中方将继续在联合国等多边场合为南方仗义执言，维护南苏丹正当权益。

基尔表示，我对习近平主席昨天在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表的重要讲话，特别是宣布“十大伙伴行动”表示高度赞赏，愿同中方共同积极落实。南苏丹同中国的深厚友谊基于相互尊重、相互理解、相互支持。中国是南苏丹的好朋友。得益于中国朋友的帮助和支持，南苏丹的经济得以恢复，民生得到改善。南苏丹坚定奉行一个中国政策，希望不断发展两国战略伙伴关系。南苏丹将努力为中国企业在南苏丹经营提供安全良好的环境。